全国大学生网络文化节活动总结
为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，切实将习近平总书记关于党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史学习及新冠肺炎疫情防控工作的重要讲话和指示精神贯彻落实引向深入，围绕迎接建党一百年，按照《教育部思想政治工作司中央网信办网络社会工作局关于举办第五届全国大学生网络文化节和全国高校网络教育优秀作品推选展示活动的通知》（教思政司函〔2020） 9号）文件要求，贯彻落实贵州省委十二届七次、八次全会精神，加大优秀网络文化供给力度，凝心聚力讲好贵州故事，唱响贵州好声音，共建多彩贵州网上网下同心圆，根据相关文件要求，特此举办贵州大学明德学院“全省大学生网络文化节”和“全省高校网络教育优秀作品推选展示活动”。
活动形式：分为两个部分——网络文化节作品和网络教育作品线上收集作品
    ①活动对象：网络文化节的作品有9种作品类型，大一、大二及大三每班每个类型至少一个作品，网络教育作品的有4种类型，每个类型每个班也至少一个，大四自愿参加！
    ②作品征集类型、可个人及团队报名参加:
网络文化节作品征集:
   微视频(6人以内)、微电影(6人以内）、动漫(6人以内）、摄影(1人)、网文(1人）、公益广告(6人以内)、音频(5人以内）、校园歌曲(3人以内)、其他类网络创新作品(5人以内）等9类作品。
网络教育作品征集及个人和团队报名：
   优秀网络文章(1人）、优秀微课(3人以内）、优秀工作案例(3人以内）、优秀新媒体作品(4人以内）4类作品。
    ③所有(作品）以及(征集信息表）统一命名下为“作品类别+系部+姓名班级"，须于2021年2月26日前至提交到(附件1、附件2）每类作品相对应的作品负责人邮箱。
    ④作品要求及活动具体详情请仔细阅读相关文件要求。
⑤注: 凡上交作品的参与人员都可加第二课堂学分，由于老师没在，审核不了活动，所以在开学后会把活动补发到梦空间。
活动主题：学习“四史”践使命，青春与时代同行，争做校园好网民。
活动目的和意义：为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，将习近平总书记关于党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史学习及新冠肺炎疫情防控工作的重要讲话和指示精神引向深入，贯彻落实贵州省委十二届七次、八次全会精神，进一步创新网络思想政治教育，推动思想政治工作联网上线，推出一批反映新时代高校网络教育的先进经验、典型案例、优秀作品，充分发挥其示范引领和模范带动作用，推进校园网络文化建设，以优异成绩迎接中国共产党成立100周年，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻 党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，切实将习近平总书记关于党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史学习及新冠肺炎疫情防控工作的重要讲话和指示精神贯彻落实引向深入，围绕迎接建党一百年，弘扬新时代贵州精神，加强践行和培育社会主义核心价值观，鼓励引导广大青年学生积极参与网络文化作品创作生产，全面提升网络素养，唱响时代主旋律，着力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。
活动作品征集：、作品征集本次活动征集优秀网络文章、优秀微课、优秀工作案例、优秀新媒体作品、微视频、微电影、动漫、摄影、网文、公益广告、音频、校园歌曲、其他类网络创新作品。所有作品须为2019年10月1日至活动提交截止日期间创作的作品。作品征集时间为2021年1月4日至2021年3月1日。
活动时间：2021年1月4日至2021年3月5日。
活动参与班级情况：此次参与活动的班级共有七个。
活动参与人员情况：参与人员共77人，其中
                  微视频—22人    动漫—六人
                  优秀微课—6人   其他类网络创新作品—2人
                  音频作品—2人   原创校园歌曲作品—4人
                  公益广告—12人  优秀网络文章—11人
                  优秀新媒体—7人   优秀工作案例—3人
                  摄影—2人
活动开展情况：圆满结束。
